

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

19℃ 2024年12月
8℃ <甲辰年十一月十六>

16 星期一

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

深入推進党的自我革命

新华社电

12月16日出版的第24期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《深入推進党的自我革命》。

文章强调，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变味？这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来，在推进全面从严治党的伟大实践中，我们不断进行实践探索和理论思考，在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上，给出了第二个答案，那就是

不断推進党的自我革命。文章指出，在新时代10年全面从严治党实践和理论探索中，我们不断深化对党的自我革命的认识，积累了丰富实践经验，形成了一系列重要理论成果，系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推進党的自我革命等重大问题。

文章指出，我们党追求的理想崇高而神圣，肩负的使命艰巨而繁重，只有以时代发展的要求审视自己，以强烈的忧患意识警醒自己，以自我革命精神锻造自己，不断提高领导能力和执政水平，才能确保党始终不变质、不

变色、不变味，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。同时要看到，随着形势任务、外部环境变化和党员队伍自身变化，党内不可避免会出现各种矛盾和问题，必须以刀刃向内的勇气，及时消除各种消极影响，确保党始终充满蓬勃生机和旺盛活力。这就是为什么要推進党的自我革命的道理所在。

文章指出，勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。党的性质宗旨、初心使命决定了我们党始终代表最广大人民根本利益。不谋私利就真有了彻底的自我革命精神，就能谋根

本、谋大利，就能坚持真理、修正错误，敢于检视自身、常思己过；不讳疾忌医、不文过饰非，及时发现和解决自身存在的问题，就能有力回击一切利益集团、权势团体、特权阶层的“围猎”腐蚀。这是我们党始终保持先进性、纯洁性的奥秘所在，也是我们党能够推進自我革命的底气所在。

文章强调，深入推進党的自我革命，在实践中需要把握好以下问题。第一，以坚持党中央集中统一领导为根本保证。第二，以引领伟大社会革命为根本目的。第三，以新时代中国特色社会主义思想为根本遵循。第四，以跳出历史周期

率为战略目标。第五，以解决大党独有难题为主攻方向。第六，以健全全面从严治党体系为有效途径。第七，以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点。第八，以正风肃纪反腐为重要抓手。第九，以自我监督和人民监督相结合为强大动力。

文章指出，实践发展永无止境，理论创新也无止境。要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新，不断进行实践探索和理论创新，不断深化对党的自我革命的规律性认识，把党的自我革命的思路举措搞得更加严密，把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

拧紧“水龙头”
广东精打细算
用好每一滴水

详见A4

2024年度5G应用“扬帆之城”出炉
广东入围城市数量居全国首位

详见A5

山海展映季·巴黎即将启动，14部山海短片走进电影之都
山海走进法国 共赏岭南风华

详见A7

十五运会和残特奥会穗港澳文艺志愿服务总队成立

详见A7

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员穗团宣报道：12月14日，“喜迎全运会 奉献大湾区”穗港澳文艺志愿者音乐会将在广州市第二少年宫举行，以文艺志愿汇演的形式向社会各界发出十五运会和残特奥会文艺志愿服务之邀。

当日，运动员代表、志愿者代表以及穗港澳三地的青少年文艺志愿者齐聚一堂，以歌曲、舞蹈、武术、弦乐演奏等方式打造了一场精彩的文艺盛宴。

音乐会上，十五运会和残特奥会穗港澳文艺志愿服务总队（以下简称“服务总队”）成立仪式举行。

据悉，服务总队由广州赛

区执委会志愿者部、市委社会工作部、团市委、市文联共同发起成立，广泛吸收穗港澳三地文艺团体和文艺工作者，以及具有艺术特长的人员加入，在十五运会和残特奥会筹办期间，开展各种主题鲜明、形式多样的文艺活动，营造浓烈的全运会氛围，团结带领穗港澳青年积极弘扬志愿精神、传播志愿文化、宣传推广全运会。

服务总队计划招募热心志愿者参与服务，广泛吸收具有艺术特长的穗港澳青年，并且鼓励各大专院校、中学、企事业单位、社会组织和文艺团体积极加入，组建服务分队共同参与开展十五运会和残特奥会文艺志愿服务。

中国海军第47批护航编队起航赴亚丁湾

均是首次执行护航任务。

任务准备期间，编队紧盯护航核心能力要求，着眼任务实际特点，精心筹划部署，细化方案预案，整理汇编手册，重点开展了武力营救被劫持商船、反恐海盗和实际使用武器等针对性训练，有效检验了方案可行性和装备可靠性，进一步提升了编队遂行任务能力。

（新华社）

新闻管家

看新闻管家 知今日天下

中国海军第47批护航编队起航赴亚丁湾

中国海军第47批护航编队15日从浙江舟山某军港解缆起航，赴亚丁湾、索马里海域接替第46批护航编队执行护航任务。

第47批护航编队由导弹驱逐舰包头舰、导弹护卫舰红河舰和综合补给舰高邮湖舰组成，搭载舰载直升机2架和特战队员数十名，任务官兵共有700余人。其中，高邮湖舰是第4次执行护航任务，包头舰、红河舰

均是首次执行护航任务。任务准备期间，编队紧盯护航核心能力要求，着眼任务实际特点，精心筹划部署，细化方案预案，整理汇编手册，重点开展了武力营救被劫持商船、反恐海盗和实际使用武器等针对性训练，有效检验了方案可行性和装备可靠性，进一步提升了编队遂行任务能力。

（新华社）

闽粤联网工程累计输送电量突破100亿千瓦时

12月15日，记者从南方电网广东电网公司获悉，广东之间的首条电力通道——闽粤联网工程，自投运以来累计输送电量突破100亿千瓦时（其中，福建送广东方向60亿千瓦时，广东送福建方向40亿千瓦时），相当于云浮市1年的用电量，有效提升两省电网电力支撑能力。

闽粤联网是国家电网和南方电网之间首个常态化双向交易的送电工程，可根据市场供需灵活调整交易。该工程自2022年9月30日竣工投产至今，广东、福建省至今已累计完成31次电力互送交易。

（董鹏程 欧阳逸雪 梁志远）

韩国最大在野党：暂不考虑弹劾国务总理韩德洙

韩国最大在野党共同民主党党首李在明15日在记者会上说，目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。

李在明表示，他已与韩德洙通电话，希望其以中立立场进行国政运营。

据韩联社报道，受戒严风波影响，韩德洙及内阁多名要员被指参与“内乱”，韩德洙作为第一顺位代行总统职权。（新华社）

融入中国式现代化 实现自身更好发展 ——澳门与祖国共享发展繁荣纪事

背靠祖国，经济实现跨越式发展

站在澳门新城A区眺望，毗邻港珠澳大桥，一座崭新的桥梁——澳门大桥在澳氹海面上腾空而起。

两个多月前，这一澳门首条双向八车道跨海大桥建成通车，成为连接澳门半岛和氹仔的第四条跨海大桥，不仅便利了民众出行，也更加畅通了澳门的经济血脉。

回归前，澳门基础设施建设滞后。如今，轻轨穿梭于城区之间，高等级公路四通八达，跨海大桥雄伟壮观，旅游塔、中葡综合体等地标建筑鳞次栉比。它们不仅构成了澳门的新景观，更见证了这座城市的发展繁荣。

回归之初，澳门本地生产总值为519亿澳门元（1澳门元约合0.12美元），2023年已增长到约3795亿澳门元。2023年底，澳门居民存款总额逾7000亿澳门元，较1999年增长8倍多。25年间，澳门从一座寂静冷清的海滨小城跃升成为亚洲最富裕的城市之一。

经济稳步增长的同时，澳门逐渐摆脱博彩“一业独大”，产业结构迈向多元、协调、可持续，发展脚步更加扎实有力。

“在过去25年里，澳门在‘一国两制’方针下取得了显著发展。”澳

门特别行政区行政长官贺一诚说，经济适度多元的重点产业占总体经济的比重逐步上升，经济结构日趋多元稳健。

在特色金融领域，澳门持续发力，与横琴及大湾区其他城市金融市场的互联互通不断加深，跨境金融服务持续优化，资金跨境流动渠道更加畅通。澳门凭借得天独厚的优势，积极扮演中国对外合作“精准联系人”角色，在共建“一带一路”中发挥不可或缺的节点作用。

中西交融的文化、琳琅满目的美食、别样风情的建筑……独具特色的旅游业是澳门经济适度多元发展的一个重要方面，特区政府致力于向世界展现澳门魅力，吸引海内外游客前来感受这座城市的深厚底蕴。

1999年，仅700万人次旅客访澳，而今年截至12月7日，这一数字已达3254.5万。如今，澳门是全球世界文化遗产最集中的城市之一，正着力打造世界旅游休闲中心。在中国旅游研究院2024年第一季度调查中，澳门获评内地出境旅游者最满意的目的地。

“在过去25年里，澳门在‘一国两制’方针下取得了显著发展。”澳

“澳门户外表演区”在氹仔试营运。这里将作为大型演艺活动场地，舞台跨度可达100米，容纳观众超5万人。这是澳门打造“演艺之都”的最新举措。

“近几年澳门演出活动非常多，不少大型演唱会选在澳门举办。无论软件还是硬件，澳门都非常适合办演出。”澳门歌手刘乃奇兴奋地说。今年“湾区升明月”“Time Music时光音乐演唱会”等大型演出在澳门举行，他都有幸参加。“现在很多内地和海外游客来澳门，就是专门为看演唱会。”

澳门国际幻彩大巡游、澳门艺术节、中葡文化艺术节等活动吸引八方游客，格兰披治大赛车、澳门国际马拉松、澳门国际乒联世界杯等赛事精彩纷呈……澳门通过举办文化艺术节、展览、体育赛事等活动，擦亮国际大都市的“金名片”，在推动中外文化交流的同时也带旺了人气和消费。澳门特区政府数据显示，2023年，政府及民间举办的各项艺文活动参与人次接近2000万，综合度假休闲企业大型演唱会等活动观众达100万人次，产生约11亿澳门元票房。

过去几年，尽管遭遇疫情冲击，澳门特区政府及时出台一系列举措推动经济恢复向好。今年前三季度，澳门本地生产总值达3010亿澳门元，按年实质增长11.5%。

2023年11月，澳门特区政府公布了《澳门特别行政区经济适度多元发展规划（2024—2028年）》，围绕“一中心、一平台、一基地”建设目标，提出“1+4”经济适度多元发展策略，从政策、人力、财力等方面多管齐下，推动重点产业链快速健康发展。这是澳门历史上首个全面系统的产业发展规划。

数字是最有力的证明：非博彩业在澳门本地生产总值中的比重正逐渐提升，到2023年已超过六成。

澳门作为开放程度极高的外向型微型经济体，资源禀赋缺乏，但回归祖国以来25年间，各项主要经济指标阔步迈入全球前列，民生福祉大大提升，创造了“澳门奇迹”。

“澳门加快经济适度多元发展，不仅提升自身经济实力和竞争力，更可在服务国家战略及国家高水平对外开放中发挥出更大作用。”澳门城市大学副校长叶桂平说。（下转A2）

相关报道见A2

责编/袁婧 美编/陈炜 校对/姚毅

广州市区天气预报：多云转晴，气温8℃到19℃，相对湿度30%到60%，吹轻微的偏北风。

欢迎订阅羊城晚报

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/yicwb2010 国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16379号/全国发行8版